

建行浙江省分行 执金融之笔 著“五大篇章”

浙建宣 顾志鹏

今年10月底召开的中央金融工作会议,为当前和今后一个时期的金融工作指明了方向。

金融是服务高质量发展的血脉。一直以来,建设银行浙江省分行秉持“以人民为中心”的发展理念,胸怀“国之大者”,在科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融方面持续精准发力,做好五篇大文章,当好服务实体经济的主力军和维护金融稳定的压舱石,在满足人民美好生活需要中实现高质量发展。

融资融智 点“知”成金 以科技金融点亮创新之光

今年以来,“专精特新”被高频提及,政策频出,支持企业走专业化、精细化、特色化发展之路已是大势所趋。建行浙江省分行通过大数据评估科技企业的持续创新能力,持续完善科技金融综合服务体系,将科技企业技术“软实力”变成融资“硬通货”。

坐落在杭州城西科创大走廊的浙江众星志连科技有限责任公司,是一支具有从部件到整星全链条卫星研制能力的创业创新队伍。“很荣幸成为建行全国首笔‘善科贷’用户。”公司常务副总经理单国峰说,“和传统企业比,我们没有固定资产,比如厂房什么的,但是我们有专利、人才方面的优势……”

作为一家研发卫星的科创型企业,企业前期的研发费用投入非常大。尽管杭州在空天信息产业的卫星制造环节具备一定优势,但目前的资本市场暂时还没有形成“有定力”的长期投资模式。建行杭州分行通过“惠懂你”App挖掘到众星志连的价值,依托企业资质、知识产权、科技人才、产业认可等相关要素,众星志连成了“善科贷”的尝鲜者,享受到了建行为民营企业提供的一分钟融资、一站式服务、一价式收费的信贷体验。

服务“专精特新”,将“技术流”转化为“资金流”,推动科技与金融的“双向奔赴”。截至11月底,建行浙江省分行服务科技型企业2070户,投放科技贷款877亿元。

值得一提的是,分行积极推动子公司建信股权投资管理有限责任公司,通过国家级战略性新兴产业发展基金出资,推进丽水、杭州两地的基金设立,为科创及战略新兴企业提供全链条综合化金融服务,基金总规模合计超过40亿元。

源于自然 还予自然 以绿色金融涵养生态之林

近年来,建行浙江省分行大力发展绿色金融,用金融力量守护“绿水青山”。截至11月底,分行发放绿色信贷3118.36亿元,较年初新增1173.04亿元,增速高达60.30%,持续擦亮高质量发展的生态底色。

一阵林间清风拂来,几座山头在阳光下闪闪发光,仔细一看,原来是浙江大唐文成二源镇林光互补型光伏电站。所谓林光互补,是通过光伏板接收太阳能发电,板下种植喜阴的经济作物,从而实现土地立体化增值利用。

说起该项目和建行的渊源,回溯到2019年,彼时大唐集团准备在文成投资23MW光伏电站项目,得知这项利民工程消息,建行温州文成支行第一时间与客户取得联系,了解客户需求,支行化身“地方通”,为客户介绍当地风土人情,陪同客户考察选址;化身“月老”,为客户“牵线搭桥”,全力推进这项绿色工程。

在双方良好互动基础上,支行迅速



金融服务钱江制冷

组建项目团队,积极整理授信资料,及时沟通汇报。依托建行绿色信贷政策,经过2个月的共同努力,为客户提供7280万元的固定资产贷款支持。此后,浙江大唐文成大源镇农林光互补光伏发电项目也于2022年提上议程,基于前期良好合作和支行专业专注的金融服务,面对多家银行竞争时,支行成为客户唯一合作银行,给予项目6850万元固定资产贷款支持。

目前,这两座光伏电站均已进入正常运营阶段,每年可提供电量5153.8万千瓦时,与相同发电量的火电相比,相当于每年节约标准煤约25300.8吨,减少排放温室气体二氧化碳59484.7吨。

普及小微 惠泽大众 以普惠金融护航梦想之舟

台州黄岩,浙江模具之乡。走进台州市黄岩双盛塑模有限公司,一排排组装流水线上,工人们正有条不紊地进行安装、包装等生产工序。台州市黄岩双盛塑模有限公司是一家专注于新能源汽车轻量化设计、开发、生产和服务的公司,实现设计、验证、模具制造、原材料生产、复合材料成型、

涂装、装配全覆盖产业链。随着公司经营规模扩大,拟对生产线进行升级改造。

建行台州黄岩支行工作人员上门走访中,了解到企业升级改造的资金需求。根据企业实际情况,快速审批授信6400万元,后续全额成功支用。

无独有偶,黄岩另一家模具公司也同样遭遇资金困难。在机器轰鸣声中,企业生产线满负荷运转,物流运输车往来穿梭。为解决生产压力,企业主犯了愁。一边是红红火火的市场,另一边是大额资金周转困难。一条朋友圈宣传,让企业主眼前一亮,他当即找到当地建行客户经理,聊起了企业的生产经营情况和资金困难……

建行工作人员运用大数据为企业精准画像,推荐了“厂房快贷”。在客户经理指导下,企业很快完成了贷款资料的申报流程,并办理了相关抵押登记手续,短短三天时间,就获得了1000万元贷款。

项目建设有速度,产业扶持有力度。截至今年11月底,建行浙江省分行普惠贷款余额2285.7亿元,比年初新增505.7亿元。

▶ 建行打造全省首个“银发港湾”主题银行,为老年客户托起幸福“夕阳红”。



台州黄岩双盛塑模

聚势谋远 用心创新 以养老金融邂逅“夕阳”之美

“能查到养老院的信息,还能手机直接缴费,很方便。”2022年12月,建行生活App全国首个“健康养老”场景在杭州落地,开辟养老专区,分设养老机构、养老服务、康养旅居、养老金、缴费五个子版块,为老年客群提供全方位的服务体验。

2023年10月至12月,建行浙江省分行联合建信养老浙江中心、杭州在水一方养老服务集团在建行生活App养老专区推出“善建助老”尊老惠老活动。从老年客户痛点出发,结合老年客户日常生活半径和场景,针对性设计配



响数字化供给和生态化链接“协奏曲”。

金华浦江地处北纬29°,光照充足,雨量丰富,十分适合葡萄生长。浦江十里阳光是当地的“明星葡萄园”,葡萄园老板何小芳一提起“建行生活”就竖起大拇指。

2023年7月,建行省分行带队赴十里阳光葡萄基地调研考察,指导农户申请政府“浙农码”,将农户纳入政府认证范围,同时为农户定制专项销售方案,打破农户原有本地市场线下销售的局限,为浦江葡萄迈向全省打下了良好的基础。

置“幸福助餐、居家上门服务、站点便民服务、安全管家、安居守护、日间托管服务包”等权益。老年客户注册App,最低5元便可吃到老年食堂的可口饭菜,25元就能为失能老人提供助浴、修脚、理发、康复理疗等服务中的一项服务,100元就可获得有资质管家一个季度安居守护或安全管家服务,以贴心服务缓解老年人及其家庭心头的困扰。

在2022年6月,建设银行就提出了养老金融“1314”发展策略,包含打造“养老金融专业银行”一个目标,发挥“客户、资产、科技”三大优势,突出“专业稳健一站式”特色,搭建包含“养老金融、养老产业金融、养老服务金融、养老金融生态”四位一体的养老金融服务体系。一年多来,建行多个业务板块协同推进,以全方位、全流程的养老金融服务陪伴客户邂逅“夕阳”之美。

数业融合 “数智”提效 以数字金融奏响协奏之曲

在数字化转型方面,建行打造“双子星”“裕农通”“惠懂你”等数字化平台,奏

8月初上市,建行生活平台为农户积极宣传,“农场现摘直发”,活动一上线,24小时平台销量即突破1000斤,3天销量突破2500斤,一周销量突破10000斤。“虽然早就对‘建行生活’的流量效果有所准备,但还是很惊讶。”何小芳手上不停地打包葡萄快递箱,乐呵呵地说道。

何小芳的葡萄故事只是建行浙江省分行运用数字化平台,搭建生态化链接,服务“三农”的一个缩影。为助力浦江葡萄产业发展,早在葡萄未成熟时,建行就开始谋划,与浙江省农业农村厅“网上农博”平台对接,共同打造了“浙里田园”乡村振兴场景,联合政府助力打造乡村振兴浙江样板园。

紧贴时代脉搏,扎根百姓生活。建行浙江省分行始终致力于纾解市场痛点民生痛点输送“建行智慧”,为助力人民群众美好生活提供建行方案。全面发力做好“五篇大文章”,服务实体经济“更上一层楼”,奋力书写中国式现代化的新金融篇章。



温州文成林光互补光伏发电



金华浦江十里阳光葡萄园 (本版图片由建行浙江省分行提供)